

# CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO  
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION

Lonjeta, núm. 11

IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XII

PALMA DE MALLORCA

Lunes 16 de Enero de 1922

Núm. 3.892

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7

Teléfono número 200

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

## Dos centenarios de S. Ignacio de Loyola

1522 y 1622—1922

El Santo Fundador de la Compañía de Jesús, que el 20 de Mayo de 1521 caía herido en Pamplona y que durante su convalecencia comenzó su conversión, deja en Marzo de 1522 su casa solariega de Loyola y se dirige al célebre y devoto Santuario de Ntra. Sra. de Montserrat en Cataluña, para asombrar al mundo entero con aquella rara y heroica santidad que le había de colocar luego entre los más esclarecidos Fundadores.

Cumple, este año, el «cuarto Centenario» de la entrada de Ignacio en Cataluña y Manresa, en donde debía dejar a la posteridad tan fecundos recuerdos.

El 12 de Marzo de 1622, Ignacio de Loyola, con el gran Francisco Javier, su hijo, la esclarecida Doctora Sta. Teresa de Jesús, San Felipe Neri y S. Isidro Labrador era colocado en el catálogo de los Santos por la Santidad de Paulo V. Celebramos, pues, también este año, el «tercer centenario» de la canonización del Santo Fundador de la Compañía de Jesús.

La Compañía de Jesús, que celebró solemnemente en Loyola el pasado año el Centenario de la Conversión de San Ignacio, en el presente, y de un modo particular la Provincia de Aragón, que abraza la antigua Coronilla, se prepara para celebrar estos dos centenarios con solemnidad y esplendor.

La entrada de S. Ignacio en Cataluña podríamos llamarla la vida pública de la conversión de Ignacio, ya que Loyola lo fué sólo de su vida privada.

Vela las armas, que cuelga ante el altar, de la Sma. Virgen de Montserrat, la noche del 24 al 25 de Marzo de 1522, víspera de la Anunciación de Ntra. Sra. y el 25 entra en Manresa en donde debía escribir el famosísimo libro de los Santos Ejercicios, en la Santa Cueva, convertida hoy en riquísima capilla.

Como los Ejercicios han producido copiosísimos frutos en todas partes, este glorioso centenario será sin duda celebrado, no sólo por la Provincia de Aragón, sino por toda la universal Compañía y por los devotos todos del Santo y de los ejercicios, que se extienden por todas las partes del mundo.

Las Congregaciones Marianas proyectan una grandiosa peregrinación a Montserrat y Manresa para conmemorar el Centenario. Tendrán en Montserrat los peregrinos una vigilia nocturna la noche del 24 al 25 de Marzo, centenario de la vela de armas del Santo Fundador y el 25 se dirigirán a Manresa deteniéndose a la entrada en la antiquísima capilla de Ntra. Sra. de la Guía, recientemente restaurada, la misma que visitó 400 años antes en este mismo día, el Santo, al entrar por vez primera en la ciudad.

Las Congregaciones federadas de Cataluña y Baleares, con la cooperación de las demás federadas de España, irán a Montserrat y Manresa y es de esperar que las pujantes Congregaciones de la Presentación, para caballeros, y de la Inmaculada para jóvenes de nuestra ciudad aportarán también un buen contingente.

Pero Palma de Mallorca hará todavía más durante este año de verdadera afirmación ignaciana.

Nos consta que los padres de la Compañía, de Jesús de Montesión, con la cooperación de todas las Congregaciones establecidas en dicha iglesia, proyectan, entre otras cosas, para conmemorar los dos gloriosos centenarios, varios cultos en honor del Santo varón que solo a indiar en conjunto, esperando el programa definitivos y completo para publicarlo.

El último día de cada mes, se suele dedicar a San Ignacio, y en algunas iglesias de la Compañía se celebra con particulares cultos en memoria del último día, 31 de Julio, de 1556 en que murió San Ignacio.

En Montesión, durante este año y comenzando en este mes de Enero, en el altar dedicado al Santo se celebrará con la cooperación de las Congregaciones y con una especial solemnidad, el último día de cada mes, con misa de comunión, durante la cual se hará el ejercicio propio de este día, con una conmemoración además de S. Francisco Javier, por celebrarse, juntamente con el del Santo Patriarca, el tercer centenario de su canonización.

La Novena de la Gracia que, en honor

de S. Fco. Javier se celebra tan solemnemente todos los años, del 4 al 12 de Marzo, revestirá en el presente un esplendor particular y se honrará juntamente también a S. Ignacio.

El último día 12 de Marzo, que este año cae en domingo, fecha del Centenario de ambas canonizaciones, habrá misa solemne cantada con panegírico y la función de la noche será solemnísimas.

Por celebrarse este año el Centenario de los Santos Ejercicios, además de las tandas que se acostumbran a dar todos los años en dicha iglesia de Montesión, se procurará dar el mayor impulso posible a la grande «Obra de los Ejercicios en casas particulares para seglares», federada hoy en el Continente, y puesta bajo la dirección del Eminentísimo señor Cardenal Vidal y Barraquer, Arzobispo de Tarragona, obra merilísima que cuenta en Mallorca con varias casas acomodadas a este fin, gracias a la iniciativa de la benemérita Junta diocesana, nombrada con este objeto. En la Residencia de Montesión, se darán además de las tandas anunciadas para señores sacerdotes, otras, frecuentes, a seglares, casados y jóvenes.

Se procurará extender a todos los pueblos de la Isla la influencia de los Santos Ejercicios en su propia forma en la de Misiones, siendo la primera la que se dará en el Arrabal de Santa Catalina del 15 al 29 del presente mes.

Como en esta isla, gracias a Dios, son celosos apóstoles de los santos ejercicios muchos dignísimos y muy ilustrados sacerdotes, y las órdenes todas religiosas, es de esperar que, unidos todos, procurarán cooperar con la Junta Diocesana de la Obra antes citada, a celebrar este centenario con Ejercicios o Misiones en pueblos, y sobre todo, en aldeas y suburbios de nuestra querida Isla.

Del 12 al 29 de Diciembre de 1522 tuvo San Ignacio aquel admirable Rapto de ocho días en el Hospital de Santa Lucía de Manresa, Residencia hoy de San Ignacio de los Padres de la Compañía y actualmente, el mismo aposento en que tuvo la celestial visión, convertido en devota y veneranda capilla.

Se piensa también, a su tiempo, conmemorar solemnemente este Centenario del Rapto.

Finalmente, en la capilla de las Congregaciones, con el concurso de las Congregaciones de caballeros y jóvenes, y el de nuestros más inspirados vates, se celebrará una solemnísimas velada literario musical con proyecciones adecuadas de diversos episodios de San Ignacio durante el año 1522 cuyo centenario tan solemnemente se quiere conmemorar.

Quiera el cielo bendecir con creces estos hermosos proyectos para que redunden todos ellos, como deseaba siempre ardentemente San Ignacio, a mayor gloria de Dios!

(DE NUESTRA COLABORACION)

## La fiesta de San Antonio, en Artá

Entre las fiestas, verdaderamente típico-tradicionales, celebradas por la mayoría de los pueblos de la Isla en honor a S. Antonio de Viana, estaba, en otro tiempo, en primera línea la de Artá, de la cual apenas si se conserva ahora, otra cosa que, digámoslo así, restos caídos. Hela aquí descrita, tal como se celebraba no más allá de quince años.

Durante todo el tiempo que media entre el 27 de Diciembre y la víspera del Santo, inclusive, eran muchísimos los niños que, al salir de la escuela, haciendo sonar cuernos marinos, unos, ceñida la cintura con una cuerda, de la cual pendían multitud de esquelas y esquilones, otros, y en traje de «diablillo», no pocos, recorrían, al estrépito de petardos (cohets), las principales calles de nuestra población.

**Día 16 de Enero, víspera del Santo.**—Por la mañana, a eso de las ocho, al entretanto que las mujeres concentraban casi todos sus quehaceres en las sabrosas «coques de St. Antoni», la mayor parte de los hombres, dejado su cotidiano trabajo, iban divagando, por aquí y por allá, para escuchar los acordes de la música que acompañaba a los Cofrades en la cuestación pública.

Los mendigos de la localidad hacían también su colecta en este día; mas, es-

ta vez, el padre-nuestro, que acostumbraban rezar en el dintel de la casa bienhechora, era sustituido por un cántico a S. Antonio, y el beso a la limosna por un trago del vino que llevaban en un calabazón, colgado de su cintura.

Entrada la noche, un repiqueo general de campanas anunciaba el comienzo del canto de completas, en la iglesia parroquial. A esta función asistían los cofrades, acompañados hasta el dintel del Templo de una banda de música, y de dos grandes «dimonis» que hacían las delicias de la niñez y de la juventud.

Acto seguido, se encendían en las calles multitud de hogueras, a cual mayor, las que, hasta hora muy avanzada, eran visitadas por numeroso gentío, que prorrumpía, a su alrededor, en calurosos vivas a S. Antonio y en cánticos de loor al mismo.

Tampoco faltaba en esta noche el baile al estilo del país.

**Día 17, festividad del Santo.**—A las primeras horas de la mañana se iniciaba la típica «cavalcada».

Casi todo el ganado caballar, mular y asnal del interior de la población y de fuera de ella, iba volteando, por espacio de unas dos horas, y ante numeroso público, un cierto número de calles, de antemano señaladas.

El ganado de los predios, que son muchos en Artá, era montado por los respectivos gañanes, quienes, descubierta su cabeza, para ostentar sus bien arregladas crenchas, ceñido su cuello con un colorado pañuelo de seda, a medio plegar, en sola hermosa camisa, sin chaqueta y sin chaleco y con adorno lático en la mano, entonaban cánticos de gloria al Santo Abad, no faltándoles de vez en cuando, los bocados de «coca» y los tragos de vino.

De trecho en trecho se notaban ciertos grupos de cuatro mozaletas, de 20 años, montados sobre acémilas bien adornadas, de paso acompasado, cantando una tonada nunca oída, fuera de Artá. Eran éstos cantores del «Argumento», o sea de la Historia local de aquel año, verificada de antemano por los llamados vulgarmente «glossadors».

Al dar el reloj de la Parroquia las nueve, todo el ganado acudía a una de las afueras de la población, conocida con el nombre vulgar «Coll de n'Abrires», y allí se organizaba la comitiva del modo siguiente: bandera de la cofradía de San Antonio; Este montado en una burra, entretenido en lectura espiritual, y hecho el juguete de dos grandes «dimonis»; una banda de música; carroza de los Cofrades, y detrás de ésta todo el ganado que había asistido a la «cavalcada».

Dispuestos en este orden, recorrían, una sola vez, buen número de calles de la población.

Seguidamente, verificaba el Vicario la bendición del ganado, cuyos caballeros, al pasar por delante de dicho Señor, iban arrojando monedas en una bandeja.

A continuación, los cantores del «Argumento» le entonaban en medio de la plaza mayor, y la misma comitiva de la noche anterior se dirigía a los Oficios Divinos, en cuyo acto solía predicar un renombrado orador sagrado.

Por la tarde, después del canto de vísperas y completas, se organizaba solemne procesión en honor a San Antonio.

Tal era la fiesta, con que el pueblo de Artá honraba, en otros tiempos, al Santo Abad de Viana, y de la cual, ahora, como he dicho en un principio, apenas si se conservan otra cosa que restos caídos.

Quiera Dios y San Antonio que retornen aquellos días.

Andrés Casellas, Pbro.

Artá, Enero de 1922.

## Fomento Agrícola de Mallorca

Por acuerdo del Consejo de Gobierno, se convoca a los señores Accionistas a la Junta General ordinaria que se celebrará en el domicilio social, el día 29 del mes actual a las doce y media.

En el vestíbulo de este establecimiento, está de manifiesto la relación de los señores accionistas, que en virtud de los Estatutos, tienen derecho a asistir a la indicada Junta general, con expresión de los votos que les corresponde emitir.

Palma 15 de Enero de 1922.—El Presidente, Gerónimo Rius.—Por A. del C. de G., Juan Vidal Srío.

Cubiertos ptas. 5, 6 y 7.50

Platos sueltos a precios módicos

LANGOSTAS PARA REGALO

## Restaurant del GRAND HOTEL

entrada esquina plaza Weyler

Cubiertos especiales con langosta 7.50 ptas.

ORQUESTA TODOS LOS DIAS

Helados

Abonos precios reducidos Vivero de Langostas

## Consejo a los padres de familia

En invierno debéis proteger a vuestros hijos contra los resfriados que son el camino de la tuberculosis, debéis fortificarles los pulmones dándoles la

EMULSION AGUILLO CON HIPOSFOSFITOS

## Carretillas para transportes

Diferentes sistemas

Sucesores de Ros Riera & C.ª, S. G.

Depósito: Plaza de la Cuartera 12 y 13—Teléfono 54.

Fábrica: Calles Gabriel Maura y San Campos, Son Suñeret, Teléfono 16.

## Doctor F. Valdés y Guzmán

Director de la Clínica Mesquida de Menorca (7 años)

Asistente a los cursos de Cirujía en los Hospitales de París y Francfort (Alemania).

GIRUGIA GENERAL

Consulta todos los días de 11 a 12 mañana y de 4 a 7 tarde, excepto los jueves.

Salas 4, 1.ª (Plaza de la Pa)

## Solares en venta

Cerca de la línea del tranvía del Arenal por la cantidad de cinco y diez pesetas mensuales, podrán adquirir solares próximos a la Colonia Riutord (Bona Vista) y de C'an Pastilla. Para informes en C'an Pastilla y en el domicilio del vendedor en Son Alegre.

## Correos

Academia Riera-Ferrer

Oficiales del Cuerpo

Con la cooperación de D. Guillermo García, Capitán de Infantería y D. Miguel Frau, Abogado.

CLASES POR SECCIONES

Olmos 125, principal.

## Sección informativa

### De Selva

Víctima de aguda y penosísima enfermedad, soportada con cristiana resignación, recibidos los santos sacramentos y la bendición apostólica, entregó su alma a Dios en el día de ayer, dejando a toda la comunidad sumida en un mar de pena, la ejemplarísima Hermana franciscana Sor Bona, en el siglo María Reus, a la avanzada edad de 74 años.

Dotada de clara inteligencia y corazón nobilísimo, era muy estimada por la comunidad. La simpatía despertada por la humilde y caritativa religiosa hizo patente en las manifestaciones hechas en el entierro y solemne funeral celebrado en nuestra iglesia parroquial.

A uno y otro acto asistieron, con sus respectivos distintivos, representaciones de Hijas de María, Sagrado Corazón de Jesús y Directorio en pleno de la Hermandad Franciscana.

Dios la tenga en su santa gloria.

Fruto de los santos ejercicios predicados con celo de apóstol por el infatigable P. Castell, C. O. de Pórreras, y a instancias de nuestro bondadosísimo señor Galmés, Cura Párroco de ésta, instalóse en nuestro templo parroquial el ejercicio de la Hora Santa, que se practica con la concurrencia acostumbrada todos los jueves de cada semana.

Que Dios bendiga tan santos y saludables planes de nuestro amadísimo pastor.

Corresponsal

Selva, 12-I 1922.

## Esperantista Klubo Palma

En la Junta general ordinaria celebrada el 12 del actual, en la que se dió cuenta de la marcha de la Sociedad y estado de fondos de la misma, se procedió también a la renovación de cargos de la Junta directiva, quedando constituida de la siguiente forma:

Presidente, D. Gabriel Alomar Ferragut; Vicepresidente, D. Juan Mascaró Fornés; Secretario, don Juan Barceló Andreu; Vicesecretario, don Juan Sancho Llodrá; Cajero, don Miguel Ribas de Pina; Bibliotecario, don Agustín Frau Miralles; Vocales, don Francisco Molinas Romea;

don Bernardo Rabassa Boeras y don Juan Aguiló Valenti.

## El personal de los establecimientos bancarios

Publica la «Gaceta» una real orden del ministerio del Trabajo, cuya parte dispositiva, es la siguiente:

Primero. Que no es aplicable a los establecimientos bancarios la ley de 30 de enero de 1900, relativa a los accidentes del trabajo ni a la de 4 de julio de 1918, referente la jornada mercantil.

Segundo. Que se hallan sometidos dichos establecimientos a las disposiciones de la ley de 13 de marzo de 1900, que regula el trabajo de mujeres y niños.

Tercero. Que son desde luego aplicables al personal subalterno de los bancos, los beneficios de la ley de 3 de marzo de 1904 y que se considera obligatoria la costumbre general y de antiguo establecida respecto al descanso dominical de los demás empleados de los establecimientos de referencia.

Cuarto. Que es también aplicable a los trabajos bancarios el régimen de la jornada máxima de ocho horas, establecido por el real decreto de 3 de abril de 1919, y real orden de 15 de enero de 1920, sobre las normas generales de aplicación con las excepciones determinadas en los números segundo y tercero del artículo primero y en el noveno de la real orden de igual fecha, debiéndose en consecuencia y conforme a lo preceptuado en el artículo 14 de esta última disposición, colocar en sitios visibles de los lugares de trabajo de los establecimientos bancarios, los carteles en que se indiquen las horas en que comienza y termina el trabajo, así como las que correspondan a cada uno de los turnos en el caso de que los hubiere y las horas de descanso intercaladas en la jornada de trabajo.

Quinto. Que para la debida vigilancia de las leyes sociales aplicables a los bancos, estos establecimientos están sometidos a las disposiciones relativas a la inspección del trabajo.

## La Santa Misión en Santa Catalina

En el arrabal de Santa Catalina ha dado comienzo la Santa Misión. Ayer tarde hicieron los PP. Misioneros—Juan Bautista Recolons, Estanislao Domenech y Antonio Salom, de la Compañía de Jesús—, solemnemente, su entrada en la populosa barriada.

A las cuatro de la tarde, poco más o menos, se organizó, en el templo parroquial, la procesión para ir a recibir a los PP. Misioneros.

Tras la bandera y Cruz parroquiales, iban buen número de niños y hombres, intercalada entre los cuales era llevada en andas la imagen de la Virgen de los Dolores.

Seguía después la devota imagen del Santo Cristo de los Navegantes, a la cual precedía una comisión de caballeros, presidida por el ex-Teniente de Alcalde don Pedro Canet y el presidente del Círculo de Obreros Católicos de dicho arrabal, Sr. Losada.

Actuaba de Preste el Párroco, Reverendo señor Ramis, quien, revestido de capa pluvial, llevaba, bajo palio, el Cristo de la Misión.

Detrás seguía numerosísimo grupo de señoras y señoritas.

Por el camino se agregó a la religiosa comitiva nuestro amado Prelado, a quien acompañaba su capellán de honor, Reverendo don José Bonet.

La procesión se dirigió a la plaza de la Navegación, donde habíase instalado un altar, y allí fueron recibidos los tres PP. Misioneros.

Después de breves instantes de rezo, se reorganizó la comitiva, a la que se agregaron buen número de caballeros, y el médico y concejal por el distrito don Mateo Cañellas. A ambos lados del Rdo. Dr. Domenech se situaron el Sr. Cañellas y uno de los Misioneros, el P. Recolons.

Tras el Prelado, seguían los otros dos PP. Misioneros.

La religiosa comitiva se dirigió, desde la plaza de la Navegación, a la Ronda de Poniente, y de allí, y por la calle de San Magín, marchó al templo parroquial, donde se celebrará la Santa Misión.

Frente a la Parroquia recibió a la procesión, agregándose a ella y formando en la presidencia, al lado del Reverendísimo señor Obispo, el Teniente de Alcalde del distrito, Sr. Solá.

El templo se llenó totalmente de fieles en breves instantes.

El señor Obispo y los Misioneros se situaron en el Presbiterio.

Seguidamente subió al púlpito el P. Recolons, quien expuso, después de agradecer el recibimiento dispensado a los Misioneros, el significado de la Santa Misión y su vehemente deseo de que los resultados sean realmente fructíferos. Desde el púlpito, dirigió también su elocuente palabra a los fieles nuestro amadísimo Prelado, quien hizo votos porque la Santa Misión se vea concurridísima.

Hubo cánticos por el pueblo, y el P. Domenech leyó las indulgencias concedidas por S. S. el Papa con motivo de las Misiones que se dan por los PP. de la Compañía de Jesús.

El Rdo. señor Obispo dió después la bendición a los fieles, que todos recibie-

ron postrados a los pies del Santo Cristo de los Navegantes.

Se leyó el programa de la Santa Misión—publicado el sábado en estas columnas—y se dió por terminado el acto, siendo despedido nuestro Prelado con todo afecto.

## Las elecciones municipales

El sábado, por la noche, volvió a reunirse el Comité maurista, y de la reunión entregó a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

«El partido maurista deseaba ir a las elecciones municipales de Palma en perfecta inteligencia con el partido conservador, su aliado natural, y al efecto practicó oportunamente la gestión adecuada para cuyo éxito no ha encontrado la correspondencia que esperaba, antes bien ha sabido por los periódicos y después por manifestación verbal, el acuerdo existente entre conservadores y liberales para la próxima lucha, acuerdo que consintiendo la alianza, ya pública, de uno de los partidos coaligados con los de la extrema izquierda conduce claramente a impedir la proporcional representación de los elementos mauristas y weyerlistas en el futuro Ayuntamiento.

En su consecuencia, irá el partido maurista a las elecciones en alianza con el weyerlista; y reunidos anoche las representaciones de ambos partidos resolvieron presentar nueve candidatos que serán siete mauristas y dos weyerlistas, quedando designados los señores siguientes:

Para el distrito primero, don Antonio Oliver y Roca (maurista).

Para el distrito segundo, don Bernardo Obrador y Mut (maurista).

Para el distrito tercero, don Bartolomé Barceló y Mir (weyerlista).

Para el distrito cuarto, don Gabriel Carbonell y Magraner (maurista) y don Bernardo Jaume y Massanet (weyerlista).

Para el distrito sexto, don Tomás Muntaner y Torres (maurista).

Para el distrito octavo, don Miguel Salom y Nicolau (maurista).

Falta designar los candidatos para los distritos quinto y séptimo.

El candidato por el séptimo distrito quedó designado ayer: se presenta, con el carácter de católico maurista, el conocido fabricante de calzado don Francisco Massanet. La designación del candidato por el quinto distrito se efectuará hoy, en que ya ha regresado de Madrid el Alcalde, señor Pons, a quien se indica para luchar por allí.

Hemos recibido la siguiente nota oficiosa:

Los reformistas presentan, definitivamente, dos candidatos: don Antonio Miguel, por el cuarto distrito, y don Fernando Pou, por el quinto.

Los republicanos presentan un candidato—se dice será don Francisco Blanes Viale—por el séptimo distrito.

«Reunido el Comité municipal del partido liberal acordó designar los candidatos del partido para las elecciones municipales, cuya designación será sometida a la aprobación de la Junta general que se celebrará en el Círculo Liberal el 20 de los corrientes, a las 7 de la noche.

La candidatura es la siguiente:

Tercer distrito, don Rafael Barrera, propietario.

Cuarto distrito, don José Mas Torres, comerciante.

Quinto distrito, don José Enseñat Alemany, Profesor de la Escuela Normal.

Sexto distrito, don Jaime Alorda Sam'pol, Catedrático del Instituto.

Octavo distrito, don Honorato Sureda Hernández, Abogado».

## Notas de sociedad

De viaje

Anoche salieron para Barcelona, a bordo del vapor «Mallorca», don Juan Garau, don Rufino Verdagué, don Juan Esteve, don Francisco Vila, don Antonio Llull y don José Díaz.

También embarcó el Sr. Conde de Torresaura.

Igualmente salieron don Alfonso Gandolfi y señora, doña Margarita Bonet de los Herreros, la Srta. Francisca Benañsar y el suboficial de ingenieros, recién ascendido, señor Moll, quien marcha a San Sebastián.

—De Ibiza llegó ayer, en el «Isleño», el Inspector jefe de la Casa Nestlé don Juan Blasco.

—Esta mañana ha llegado de Barcelona, en el vapor «Rey Jaime II», el Alcalde de esta ciudad don Bartolomé Fons y Jofre de Villegas.

También han llegado el propietario don Pedro Rosselló, acompañado de su familia y el Inspector de Hacienda don Cristóbal Cuat.

Igualmente han venido don Luis Roig, don José Giménez, don Juan Sabater, don Carlos Salet, don Juan Bonet, don Francisco Blasco, don Antonio Motblanch y don Juan Palou.

Fallecimientos

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, ha fallecido el conocido grabador don José Armando Cortés.

Por su carácter bondadoso y afable, el finado se conquistaba las simpatías de cuantos le trataban, habiendo sido su muerte muy sentida entre sus numerosos amigos y conocidos.

D. E. P.

Reciba su familia, especialmente su aflijida viuda, doña Mercedes Cortés, su hermano y sus padres y hermanos políticos, la expresión de nuestro pésame.

—Confortada con los Santos Sacramentos, ha fallecido la distinguida señora doña Esperanza Rosselló de Morey.

La muerte de la bondadosa señora ha sido muy sentida entre cuantos tenían el gusto de conocerla.

Dios acoja en su seno el alma de la finada.

Enviamos a su familia, especialmente a su esposo, don Pablo Morey, Director de la Escuela de Náutica, y a sus hijos don Miguel, Doctor en Farmacia, y don Antonio, Oficial de Telégrafos, nuestro profundo pésame.

Boda

En la capilla de la Purísima Concepción de nuestra Catedral se celebró el enlace de la bella señorita Catalina Castelló Salas con el joven don Juan Rubert Estelrich.

Bendijo el enlace el Rdo. don Rafael Daviu, Vicario de la Bonanova.

Apadrinaron el enlace, por parte de la novia, el abogado del Estado don Felipe Guasp y el Director de la Escuela de Comercio don Gregorio Crespo, y



### D. José Armando Cortés

Ha fallecido hoy a las cuatro de la madrugada  
Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica  
R. I. P. A.

Su desconsolada viuda D.<sup>a</sup> Mercedes Cortés, hermano, padres políticos, hermanos políticos presentes y ausentes, primos, sobrinos y demás parientes y la razón social Mercería Colón, El Agulla, Papelería de J. Cortés y Perfumería Royal, suplican en caridad a sus amigos y conocidos y a los piadosos lectores de CORREO DE MALLORCA, encomienden a Dios el alma del finado y asistan al rosario y funeral que en sufragio de su alma se celebrará en la parroquia de Santa Eulalia hoy a las seis y seis y media y a las once del día de mañana respectivamente.

Casa mortuoria: Plaza Coll, 92.<sup>o</sup> No se invita particularmente.

Los Excmos. Sres. Obispos de Mallorca, Lérida y Tenerife se han dignado conceder 50 días de indulgencias por cada misa comunión o parte de rosario que se ofrezca en sufragio de su alma.

Fué de arraigados sentimientos católicos y, por lo mismo, buen padre de familia, buen amigo, laborioso y honrado. Que su alma goce del premio a sus virtudes.



### Don Julio Carbou Bernat

Falleció el día 13 del actual a la edad de 87 años  
CONFORTADO CON LOS SANTOS SACRAMENTOS  
Q. E. P. D.

Su aflijida esposa, hijos e hijas presentes y ausentes y demás familia, al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistir a alguna de las misas que en sufragio del alma del finado se celebrarán el miércoles 18, de siete a diez, en la capilla del Santo Cristo de la parroquial iglesia de San Nicolás.

No se invita particularmente.

por parte del novio los propietarios don Pedro Monlau y don Francisco Mateu.

Los nuevos esposos salieron para el predio «Santa Eulalia» donde pasarán los primeros días de su matrimonio.

Deseamos a los nuevos contrayentes todo género de felicidades.

## Llegada de una comisión del Catastro

En el vapor correo de Ibiza, llegaron ayer a esta ciudad los señores que componen la comisión del Catastro de la propiedad que ha de actuar en los pueblos de Banyalbufar, Estalenchs y Villafranca de Bonany.

Componen la comisión los arquitectos señores don Ricardo Vanerem y don Javier Goerlich, los oficiales geómetras don César Boris y don José Hernández Casajuana y los administrativos don Jesús Perales y don Luis Valero.

## Del mar

Ayer llegaron los vapores «Jorge Juan» e «Isleño», procedentes de Mahón e Ibiza y escalas, respectivamente.

Para Barcelona salió anoche el vapor «Mallorca».

De dicho punto ha fondeado hoy el vapor «Rey Jaime II».

Dicho buque saldrá esta noche para Barcelona.

También debe salir esta noche el vapor «Isleño», para Ibiza y escalas.

Mañana llegará de Barcelona el vapor «Mallorca».

## Noticias militares

Gratificación.—Se concede la de efectividad al capitán de Caballería don Fernando Weyler y Santacana.

# CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

## DESDE MADRID

### Accidente de aviación en Cuatro Vientos

Madrid, 15 (1'00)  
El capitán Pérez Moreno, de Ingenieros muerto y un soldado, gravísimo

Ayer, por la tarde, en el aeródromo militar de Cuatro Vientos ocurrió un sensible accidente de aviación, el cual costó la vida al capitán de Ingenieros don Ignacio García Moreno, que tripulaba el aparato, y dejó gravísimamente herido a un soldado que llevaba como pasajero.

El accidente ocurrió cuando el aeroplano volaba a una altura de setenta metros, de la que cayó, ignorándose los motivos.

El entierro del desgraciado capitán, víctima de este accidente, se verificará hoy.

### La campaña de Marruecos

Madrid, 15 (1'00)  
De Melilla.—Los rebeldes intentan atacar una posición y son rechazados a cañonazos

Melilla.—Noticias del campo de operaciones dicen que, ayer, un grupo numeroso de rebeldes intentó llegar a la posición de Ezugay, cuya guarnición los dispersó a cañonazos.

El Alto Comisario.—¿Irá a preparar nuevas operaciones en Melilla?

Melilla.—En los círculos militares se

dice que pronto llegará a esta plaza el Alto Comisario, general Berenguer.

Se añade que su venida obedece al deseo de que pronto se empuñen en esta Comandancia nuevas operaciones.

Una razzia

Melilla.—Las fuerzas de ocupación que manda el general Federico Berenguer efectuaron ayer una «razzia» por los poblados cercanos a Aldagui.

Reunión de jefes de harca con Abd-el-Krim.—¿Habrá sumisión?

Melilla.—Confidencias del campo moro dicen que Abd el Krim ha celebrado una importante reunión con los jefes de las más importantes jarcas. En esa reunión se trató de los deseos, manifestados por algunos de ellos, de someterse a España.

Madrid, 15 (5'30)

El telegrama oficial del sábado.—Fuerza temporal de agua en Larache.—Ocupación de Sagara.—La columna del coronel Riquelme recibe peticiones de perdón

Anoche, en el Ministerio de la Guerra, nos fué facilitado, a los periodistas, el siguiente parte oficial de Marruecos: «Participa el Alto Comisario que, no ha ocurrido novedad alguna en los territorios de Ceuta y Tetuán.

De Larache le comunican que se ha iniciado fuerte temporal de agua y que la columna de Wauder ha ocupado la posición de Sagara, estableciéndose en ella.

De Melilla le participan que no ha

ocurrido ninguna novedad en las distintas posiciones.

Esta mañana salió de Dar Drius la columna del general Cabanellas con objeto de poner una avanzadilla en Casa Quemada, no habiendo ocurrido la menor novedad. El día doce la columna mandada por el coronel Riquelme marchó a la posición de Abadda donde recibió la petición de perdón de los moradores de aquellos territorios, quienes entregaron en el acto de su sumisión gran cantidad de municiones, un cañón y material auxiliar.

En el camino la columna recogió algunos restos de cadáveres de las fuerzas pertenecientes a los regimientos de Melilla y San Fernando.

Berenguer enfermo

El Ministro de la Guerra no celebró anoche la acostumbrada conferencia con el Alto Comisario en Marruecos, porque el general Berenguer se encontraba enfermo con fiebre bastante alta.

Madrid, 15 (1'00)

La cuestión irlandesa

Dublín.—El Parlamento del sur de Irlanda ha ratificado hoy, por unanimidad, el acuerdo anglo-irlandés.

Los partidarios de De Valera no asistían a la sesión.

—Han sido libertados 566 presos políticos encarcelados en Irlanda. Se han producido manifestaciones de júbilo. La evacuación de las tropas británicas empezó anoche.

## Graves disturbios en la India

Madras.—Ayer mañana a la llegada del príncipe de Gales se produjeron disturbios. Intervinieron varias veces la policía montada y autos blindados. Ha habido algunas víctimas.

Las autoridades han tomado energícas medidas.

## La Bolsa

De Madrid

Madrid, 15 (1'00)

Cotización del sábado

Interior contado.	00'00
Interior fin de mes.	68'15
Amortizable 5 por 100.	91'90
Amortizable 4 por 100.	84'25
Banco de España.	000'00
Compañía Tabacalera.	285'00
Francos.	55'25
Libras.	28'22
Exterior.	83'25
Marcos.	5'70
Liras.	00'00
Dólares.	6'67
Coronas.	0'00

## Solución de la crisis francesa

Madrid, 16 (16'00).

Poincaré, jefe de Gobierno

Paris.—M. Poincaré, expresidente de la República, ha aceptado el encargo de formar Gobierno.

## Manifestaciones de Poincaré

Paris.—Al recibir a las delegaciones del Parlamento, el nuevo Presidente del Consejo de Ministros declaró que se propone formar, no un Gabinete político sino de estrecha unión.

Hizo constar también que por la circunstancia de tener que hablar detenidamente con Lloyd George, lo que ha de absorberle bastante tiempo, no podrá dejar terminados los trabajos de constitución del nuevo Gobierno antes del domingo por la noche.

Respecto de las nuevas conferencias que habrán de celebrarse en Cannes M. Poincaré manifestó que estima que estas reuniones han de tener ahora, solamente, por objeto un cambio de firmas.

Madrid, 15 (1'00)

Poincaré logra formar Gobierno

Paris.—El Gabinete Poincaré ha quedado virtualmente constituido en la siguiente forma:

Presidencia y Negocios Extranjeros, Poincaré; Vicepresidencia y Justicia, Barthou; Interior, Maunoury; Hacienda, De Lasteyrie; Guerra y Pensiones, Maginot.

Instrucción, León Berard; Colonias, Sarraut; Obras públicas, Le Troquer; Trabajo e Higiene, Alejandro Berard; Marina, Baiberti; Agricultura, Ceron; Regiones liberadas, Reibel, y Comercio, Dior.

Los nuevos ministros se reunirán esta mañana, a las nueve y media.

Poincaré someterá la lista a M. Mille-

Noticias oficiales de Gobernación

Madrid, 14 (16'00)

La manifestación del sábado fue prohibida por el Gobierno dimisionario. —La huelga de Asturias, camino de solución. —En Huelva se celebra con gran éxito una manifestación pro supremacía del poder civil.

Esta tarde, a los periodistas que hacemos la información oficial en el Mi-

La crisis y las Juntas militares

Madrid, 14 (16'00)

La Cierva en Palacio. —No fue como jefe de grupo

A las once de la mañana llegó a Palacio el señor La Cierva.

Salió del regio alcázar a las doce. Interrogado por los periodistas, nos dijo:

«Nada puedo manifestar porque no he venido a consulta, sino solamente para dar cuenta al Rey de los asuntos del Departamento, especialmente de lo relativo a Marruecos.

Por lo tanto, no he venido como jefe de grupo sino como ministro dimisionario.

«Además—siguió diciendo—tengo que ser parco porque prefiero que entren las moscas en la boca de los demás».

Luego se entabló el siguiente diálogo: —¿Terminará hoy esto?

—No sé. —¿Puede decirnos algo sobre los trámites de la crisis?

—Nada. —¿Ni del decreto?

—Sobre eso me remito a la nota de Maura.

—¿Será la última vez que venga usted por aquí?

—Por ahora sí. Pienso marchar junto a mis pinos donde pasará una temporada.

Cambé también acude a Palacio. —Dice que está comprometido con Maura

El Ministro de Hacienda también acudió a Palacio.

El señor Cambó permaneció una hora conferenciando con el Rey.

A la salida nos dijo: «No tengo nada que manifestar: soy un ministro dimisionario, y mi opinión la ha dado el señor Maura en la nota explicativa de la crisis.

—¿Ha venido usted a consulta?—le preguntamos.

—No sé porque me han llamado. Estoy completamente comprometido con el señor Maura. Cuando se constituya el nuevo Gobierno y recobre la libertad política, entonces hablaré de la crisis actual.

Madrid, 15 (1'00)

Reunión de la Junta de Caballería. —¿Pedirá la disolución

Se ha reunido la Junta del Arma de Caballería con objeto de tratar de su disolución.

En la reunión se acordó visitar, la Junta, al Subsecretario de la Guerra, creyéndose que para pedirle la disolución oficial de la Junta.

Maura en la Academia

El señor Maura pasó la tarde de ayer en su despacho de la Academia de la Lengua.

Siguen los comentarios. —¿Continuará Maura?

Siguen los comentarios acerca de la situación política creada por la crisis.

Cada vez más gana terreno la creencia de que continuará en el Poder el señor Maura con el mismo Gabinete.

Cambó obsequia a los funcionarios de Hacienda. —Desea no volver al Ministerio

El señor Cambó obsequió ayer con un almuerzo de despedida a los altos funcionarios del Ministerio de Hacienda.

Después del banquete, se preguntó a Cambó si volvería al Ministerio, y contestó anunciando que su deseo es no volver a él.

Algunas Juntas expresan su adhesión al Gobierno y ofrecen acatar sus disposiciones

Los periodistas se han entrevistado con el Subsecretario de la Guerra.

Este nos confirmó que ha recibido varios documentos de Juntas militares en los cuales éstas manifiestan su adhesión al Gobierno, ofreciendo acatar las resoluciones del Poder público, a fin de no ser obstáculo a la vida política.

El Subsecretario se negó a facilitar dichos documentos porque todavía les faltan algunos trámites.

Nos dijo luego que él había trabajado en el asunto con deseo de que se encalmen las pasiones y de evitar comentarios erróneos.

La Junta de Intendencia se ha sometido

Entre las Juntas que han entregado al Subsecretario de la Guerra dichos documentos de sumisión figura la de Intendencia.

La Junta de Infantería dividida. —Prospera Intendencia de mantener la actual organización

En cambio, entre los individuos que

nisterio de la Gobernación se nos entregó la siguiente nota:

«El acuerdo de prohibir la manifestación anunciada para hoy ha sido del Gobierno dimisionario.

De Oviedo, comunica el Gobernador civil de aquella provincia que los obreros mineros, en huelga en aquella cuenca carbonífera, habían presentado unas bases para llegar a un arreglo y reanudar los trabajos en las minas.

De Huelva, participa el Gobernador que se celebró ayer la manifestación en pro de la supremacía del poder civil.

La manifestación fue un éxito enorme para sus organizadores.

componen la Junta de Infantería se nota división respecto de la actitud que debe adoptar el Arma.

Prevalece, empero, la opinión de no disolver la Junta, manteniendo la organización actual.

Así lo confirma «La Correspondencia Militar» de esta noche.

Conferencia de Maura y La Cierva

Ayer tarde conferenciaron, extensamente, en el Ministerio de la Guerra, los señores Maura y La Cierva.

¿Mañana jurará un Gobierno Sánchez Guerra? —El partido se opone

Es probable que, el próximo martes, despejado ya el camino, jure el nuevo Gobierno, siendo fácil que lo presida el señor Sánchez Guerra.

No obstante, contra la aceptación de éste se pronuncia casi todo el partido.

¿El Rey influye indirectamente para que continúe Maura?

Ayer tarde visitó al Ministro dimisionario de Instrucción pública, señor Silló, un personaje afecto al Rey.

Se dice que este personaje le recomendó que influyera cerca del señor Maura para que éste siga en el Gobierno.

Madrid, 15 (5'30)

Síntesis de la situación. —¿Se da tiempo a que se disuelvan todas las Juntas? —Un suelto de «La Correspondencia»

Esta noche los comentarios versaron, especialmente, sobre las causas del aplazamiento de la solución de la crisis.

Se confía en que el tiempo completará la disolución espontánea de las Juntas.

Una de las que quedan por decidir es la de Infantería, de la cual unos dicen que está dividida y otros que sus miembros han pedido que se les destine a mandar unidades de África.

Recogiendo los comentarios, «La Correspondencia Militar» publica un fondo, titulado «Maniobra política al descubierto», en el cual rechaza que las notas publicadas ayer sobre disolución de algunas Juntas, las hayan facilitado personas que vistan uniforme militar.

Dice que esta maniobra solo ha podido incubarse entre los amigos de Maura y La Cierva.

Alude luego a supuestas frases crudas dichas ayer por el señor Cambó al Rey sobre este particular.

Termina protestando de que se intente dividir el Ejército, asegurando que le consta que, contra lo que se ha dicho, el Arma de Infantería, suceda lo que suceda, no permitirá que se modifique la organización interna de la misma.

El aplazamiento de la solución de la crisis. —Las Juntas de Estado Mayor, Artillería, Ingenieros, Intendencia y Guardia civil, se ofrecen incondicionalmente al Poder público.

Texto íntegro de la nota de la Junta de los artilleros

Se ha comentado mucho el aplazamiento de que es objeto la solución de la crisis, y también la lentitud con que ésta se está tramitando.

Se cree que hoy proseguiría el Rey sus consultas con los políticos, más de ello se ha desistido, según oficialmente se dice, por deseos del Monarca de respetar el descanso dominical de la Prensa.

Sin embargo, se cree que no es éste el verdadero motivo de que hoy no haya consultas, sino que tal suspensión, íntimamente ligada con la lentitud con que se tramita la crisis, obedece a que ésta no se solucione hasta el martes, para dar tiempo a que surjan efecto las gestiones que parece se llevan a cabo cerca de las Juntas militares, encaminadas a que se ofrezcan incondicionalmente al Poder público.

Esta gestión ha producido ya efecto en las Juntas de los cuerpos de Estado Mayor, Artillería, Ingenieros, Intendencia y Guardia civil, que ya han dirigido al Subsecretario del Ministerio de la Guerra—el Presidente nato de todas las Juntas—sendas comunicaciones en el sentido deseado.

La nota del cuerpo de Artillería, que por cierto tiene Junta técnica y orgánica, elegida entre sus jefes y oficiales, desde poco después de la Revolución, dice así:

«Esta Comisión, reconociendo la gravedad de las actuales circunstancias, y considerando de todo punto necesario aclarar errores y señalar de un modo exacto y preciso su actitud, acuerda hacer las siguientes manifestaciones.

Primera.—Que hasta el instante de ocurrir el día 7 del actual el incidente surgido entre el señor Ministro de la Guerra y las personas que constituyen la comisión informativa del Arma de Infantería, con motivo de extralimitaciones en su gestión que aquél le atribuía, no tuvo conocimiento de que existiera la menor desavenencia entre uno y otra, interviniendo desde aquel momento y días sucesivos con especial interés como mediadora para solucionar el conflicto, guiada exclusivamente por el más elevado patriotismo, y convencida de que había equivocadas interpretaciones.

Segunda.—Que cuando por efecto de la gestión practicada, en la que le acompañaron con la mejor voluntad las restantes comisiones informativas, creyó haber llegado con la conformidad de apreciaciones a encauzar una solución que permitiera dar este asunto por terminado, surgió otra dificultad al ser apercibidos todos los presidentes de las Comisiones, en conversación tenida al efecto, de que pesando en su ánimo la necesidad de prevenir para lo sucesivo hechos semejantes al que acababa de ser solucionado y poder dar con ello una sensación de que la Comisión Informativa está como organismo militar a la dependencia legal de las autoridades correspondientes, se proponía dictar seguidamente un R. D. en el que modificando cuanto dispone el ya vigente sobre organización de las Comisiones, se señalara de un modo claro su manera de funcionar, considerando como de capital importancia la supresión de la recaudación de cuotas, el establecimiento de las oficinas en el ministerio de la Guerra y otras variaciones en la forma de ser elegido el personal.

Tercera.—Que ante tales indicaciones, cuyos puntos esenciales se ajustaban en un todo a los propósitos sentidos por nosotros, y en cuya opinión pudimos apreciar después que nos acompañaban las otras comisiones informativas, con excepción de la del arma de Infantería, nos limitamos en aquel acto a doner de manifiesto al señor Ministro de la Guerra la falta de la oportunidad del momento elegido ante el peligro que podría ocasionar la efervescencia existente por los anteriores hechos.

Cuarta.—Que tan pronto como se produjo la crisis política, como derivación de la no conformidad del arma de Infantería con el anunciado R. D., y apercibidos los presidentes de las demás comisiones informativas de la gravedad de las circunstancias y de los perjuicios que a la vez que al país ocasionaría al propio Ejército el estado de cosas que se creaba, se tomó el acuerdo de hacer comprender a la comisión del arma de Infantería la conveniencia de que algunos de ellos, en representación de los demás, y en nombre de todos, solicitara audiencia de S. M. el Rey para hacerle saber que, prescindiendo de lo pasado y para evitar torcidas interpretaciones, querían hacer constar ante el jefe del Estado sus propósitos y seguridad de hallarse dispuestos a cumplir cualquier decisión que se tomara en los actuales momentos, no llegando a conseguir la conformidad de los representantes del arma de Infantería, por señalar que tal confirmación era innecesaria, por ser de sobra conocida por S. M. el Rey.

Quinta.—Resultando de lo antes expuesto que la actuación de esta comisión informativa, apercibida de la importancia capital que el caso entraña, ha sido de mediadora entusiasta para solucionar, llegando en sus esfuerzos hasta el límite de que no encontrando en los términos del R. D. anunciado nada que impida el desenvolvimiento y funcionamiento de las mismas, y entendiendo sobre todo que las derivaciones a que el actual estado de las cosas puede dar lugar son de tal trascendencia, que aconsejan posponer a las consideraciones de interés patrio las de cualquier otra índole, acuerda como lógica consecuencia mantenerse por completo al lado de los poderes públicos con la más absoluta aceptación de cualquier medida encaminada a resolver el actual conflicto, con la fundada convicción de que con ello interpreta fielmente la opinión del cuerpo de artillería.

Sexta.—Convencida esta comisión informativa de la legalidad de sus esfuerzos para mantener, en el caso presente, la disciplina de las distintas armas y cuerpos del Ejército, que constituye uno de los principales fines perseguidos en nuestra colectividad, se propone dirigir la consulta a todos los compañeros sobre la conveniencia o no de llegar incluso a someter a la Superioridad la disolución de este organismo.—Madrid, 15 de Enero de 1922.—El capitán secretario, Rafael Angulo.—Rubricado. V. B. —El coronel presidente, Gasol.—Rubricado».

Más que resolver la crisis, se ha intentado que las Juntas se disolvieran por sí mismas, a fin de evitar la publicación del decreto (lo cual hubiera equivocado a dejar al Rey en situación difícil ante las Juntas) y a la vez no crear dificultades al nuevo Gobierno.

El Ejército de África, al lado del Gobierno

Según noticias recibidas de Tetuán,

Doña Esperanza Rosselló Bestard de Morey Ha fallecido Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica Q. E. P. D. Sus desconsolados esposo don Pablo Morey Gazá, hijos don Miguel y don Antonio, hermanos, hermanos políticos y demás familia participan a sus relaciones tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan asistir al rosario que se rezará esta tarde a las cuatro y media en la parroquia de San Nicolás y acto seguido a la conducción, y al funeral que se celebrará en la misma iglesia mañana a las diez. No se invita particularmente. Casa mortuoria, Conquistador, 32, 2.º El Rvmo. Sr. Obispo de Mallorca, Excmo. Sr. Patriarca de las Indias y los Obispos de Menorca, Lérida y Tenerife han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD por el alma de M.ª del Carmen Morell y Tacon de Fuster QUE CONFORTADA CON LOS Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica murió en el Señor el 17 de Enero de 1919 Q. E. P. D. Las misas que de cinco a once se celebren el martes 17 en la Capilla de las Almas de la parroquia de San Jaime y funeral a las nueve y media serán aplicadas por su alma.

ha circulado en dicha plaza el rumor de que el comandante general de Melilla ha dirigido un telegrama al Alto Comisario, cuyo texto no se ha podido conocer por negarse el general Berenguer a hacerlo público.

Créese que en dicho telegrama se consigna que la casi totalidad de la guarnición de Melilla y especialmente los batallones expedicionarios y las unidades de todas las armas procedentes de la península, se ofrecen al Alto Mando y se le ruega diga al Gobierno que por ser éste la representación genuina del país, están a su disposición sin condición alguna, pues con ello sirven a la nación y al Rey.

Los alumnos de Infantería

Los alumnos de la academia de infantería han expuesto su juicio sobre el actual conflicto en la siguiente frase: De aquí saldremos infantes, pero no junteros.

La guardia civil

La guardia civil ha expresado a sus superiores su adhesión a los poderes públicos.

Más de lo del ejército de Africa

Se conocen detalles del telegrama firmado por las fuerzas de Melilla expresando su adhesión al Gobierno.

Fué redactado en Dar Drius y suscrito por todas las armas, incluso la infantería, entre ellos los batallones expedicionarios del Rey y Wad Ras, con sus coroneles, el tercio y los regulares.

Almuerzo comentado

Ha sido muy comentado el hecho de que el jefe de la izquierda liberal señor Alba, al salir de Palacio de evacuar su consulta marchó al hotel Ritz a comer con el señor Amado, director de «La Correspondencia Militar».

El Rey en el Real

El Rey estuvo esta noche en el Real, donde recibió importantes visitas.

Reunión de la Junta de Infantería

La junta de infantería está actualmente reunida en el domicilio de su presidente.

DESDE BARCELONA

(De nuestro corresponsal)

Un telegrama a don Jaime de Borbón

La Juventud Tradicionalista de Barcelona ha cursado a don Jaime de Borbón el siguiente telegrama, con motivo de los acontecimientos políticos actuales:

«Jaime de Borbón—Villa Alpens.—Niza.—Horas intensa conmoción patria, españoles ansiosos cambio régimen en beneficio salvación pública, giran ojos Vos, que habéis jurado morir por España.

«Nosotros prestos sacrificio, renovamos expresión lealtad, anhelando órdenes vuestras: «Por la Juventud Tradicionalista Barcelona, Roma, presidente.—Farré Cerveras, secretario».

Candidato de la «Lliga»

Es casi seguro que estarán comprendidos en la candidatura de la Lliga Re-

gionalista para las inminentes elecciones municipales los siguientes señores:

Marqués de Aiella, Esteve (don Martín), Moraro (para el distrito quinto), Cararach (distrito noveno), Cortada (distrito primero), Tusquets (distrito octavo), Bosch Labrús, Cabré, Bremón Sabater, Escolá (distrito décimo) y Anglada (distrito séptimo).

Para la representación de Sarriá habrá también un candidato regionalista, todavía no designado.

Danzas catalanas

El «Esbart Catalá de Dansalres» celebró anoche una sesión de danzas catalanas, dedicada a los socios protectores de aquella entidad, siendo éste el primer acto de los que figuran en el programa de fiestas que con motivo del 14 aniversario de su fundación tiene organizados.

Hoy continuaron las fiestas. Por la mañana, se bailaron sardanas en la plaza de San Justo; por la tarde se celebró el banquete de «Germanor».

La próxima Asamblea de la Mancomunidad

Parece ser que la asamblea de la Mancomunidad, correspondiente al próximo mes de Febrero, será convocada para el día 19.

En ella corresponde la discusión de los presupuestos para el ejercicio económico de 1922 a 1923.

Palau Gari

Barcelona, 15 de Enero.

BOLETIN RELIGIOSO

MAÑANA

Santos.—San Antonio de Viana, ab. Absolución en la Merced.

Cuarenta Horas.—Concluyen en Montesión, en memoria de la venida de la Virgen del Pilar a Zaragoza, por varios difuntos. Exposición a las 6'30; a las nueve, diez y once misas en el altar de la Congregación. Por la tarde a las seis, Rosario, ejercicio y sermón por el Rdo. P. Luis Boadera, Superior de la Residencia de Gerona, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Otras Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Magdalena, dedicadas a San Antonio Abad, y a la Beata Catalina Thomás. Exposición a las seis y cuarto; a las diez, oficio solemne con sermón por el Rdo. don Jaime Sastre, Pbro. Por la tarde a las seis y cuarto Rosario, meditación de San Antonio y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En San Antonio de Viana fiesta solemne a su Titular. Por la mañana misas rezadas; a las diez, Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. Sr. don Mateo Nebot, Vicario de San Nicolás.

En San Francisco, a las seis de la tarde, rezo a la Corona y continuación de los Trece Martes de San Antonio de Padua, con sermón por el Rdo. señor don José Espases, Párroco de Marratxí.

Visita.—A Nuestra Señora de los Desamparados, en el Socorro.

## La Hormiga de Oro

Ilustración Católica

Semanario de gran circulación y muy popular en España y América  
HONRADO CON LA BENDICIÓN APOSTÓLICA DE SU SANTIDAD PÍO X

Por ser franca y exclusivamente católica en sus grabados y en su texto, llena una verdadera necesidad social, y puede ser puesta sin peligro en todas las manos. En el año 1921 comenzó a publicar en folletón la interesante novela «El premio de Antígona» y en folletín encuadernable las «Leyendas y Tradiciones» de Francisco de P. Capella. A los nuevos suscriptores que lo soliciten, se les entregarán los cuadernos publicados de esta última obra. Desde el primer número del corriente año publica una sección especial dedicada a las damas, y durante el mismo regalará algunos asuntos religiosos en tricromía propios para encuadrar. Aparece todos los sábados en cuadernos de 36 o más páginas.

**Precios de suscripción (pago anticipado)**

España: Año 25 ptas. Extranjero: Año, 35 ptas. Portugal: Año, 26 ptas.  
Semestre 13 » Semestre, 20 » Semestre, 14 »  
Trimestre, 7 » Trimestre, 10 » Trimestre, 7 »  
La Administración (Apartado 26, Barcelona), facilitará gratis ejemplares de muestra a cuantos deseen conocerla o quieran propagarla.

## Linea Pinillos

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS

Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Matanzas saldrá de Barcelona el 8 de Enero el vapor

**Cádiz**

admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.

La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días y

SERVICIO AL BRASIL PLATA

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 6 de Enero el vapor

**Catalina**

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta  
**Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma**

MINAS DE LIGNITO

de  
**NARCISO BOFILL**

Ingeniero

Sindicato 188, 1.º - Palma

# CARBONES

de superior calidad

CALIENTE V. SU CAMA

Con un Calorífero de GOMA, mineralizada, los hay en cuatro tamaños, no molestan, son cómodos e higiénicos, imprescindible para personas delicadas. En venta

**Enrique Codina**

Calle Unión, 8, Palma

Fábrica de artículos de goma

## Callicida Pizá

Extirpa rápidamente sin dolor ni molesta los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Röver, Plaza Antonio Maura.  
De venta en las principales Farmacias de España.

**EGMAR**  
DE ALAMBRE ESTIRADO  
ES LA  
VERDADERA  
LAMPARA  
IRROMPIBLE  
Y ECONOMIZADORA.  
Calidades  
comprobadas por  
hechos

A. E. G. THOMSON HOUSTON IBERICA S. A.

**CRIAD A VUESTROS HIJOS FUERTES**

Para ello no hay como que los crde la madre, si tiene buena y abundante leche. Pero si no tiene esas condiciones no hay más que una solución acertada:

## Criarlos con GLAXO

El GLAXO es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, y pueden tomarlo los niños como único alimento desde que nacen y se crían maravillosamente.

Si la madre no tiene bastante leche, puede ayudar a criar al niño con GLAXO, y ella misma conservará y aun aumentará su leche si media hora antes de dar el pecho al niño se toma un vaso de GLAXO. Tanto el niño como la madre, si también toma el GLAXO, notan rápidamente los efectos beneficiosos de dicho alimento.

USESE EL BIBERON GLAXO, CON TODOS LOS ADELANTOS CIENTIFICOS

El GLAXO es admirable como alimento de ancianos y enfermos

Importadores exclusivos para España, Gibraltar, Portugal y Marruecos: SEBASTIAN TAULER Y CIA., MONTERA, 18, MADRID

## Solución Cases

DE

**Clorhidro-Fosfato de Cal  
premiado en varias Expsicines**

por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de "Anemia", "Clorosis", "Raquitismo", "Inapetencia", "Convalescencia", etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor: Farmacia de J. Puchadas, Plaza de la Luna, Barcelona

Imp. «LA ESPERANZA», Lonjot al 1.º - PALMA

**Automóvil**

15 H. P., 4 cilindros bien equipado, se vende. Informarán: Casa Bordor, Aceites y Jabones, Santo Domingo, 5.

**Amontonareis Salud**

USANDO LA

**Leche Condensada Mallorquina**

**«La Payesa»**

Elaborada sin mezcla de materias extrañas, sino con leche pura y azúcar de caña refinado.

Se vende a pesetas 1'30 bot'e y en ojas a ptas. 58 en la Fábrica y en todos los Colmados y Droguerías.

Los Estreñidos  
son irritables



La obstrucción del Intestino transforma al hombre más apacible, más bondadoso, en un ser insupportable, irritable, colérico, injusto y violento. Ese estado enfermizo desaparecerá pronto, restableciendo las funciones intestinales con el uso, tan frecuente como sea necesario, de los

**Polvos de Cassia  
RICHELET**

laxativo, ligero purgante, suave, antibilioso, agradable al paladar, de efecto rápido y sin cólicos. Conviene a todos y a todos los temperamentos, sin exigir ningún cambio en las ocupaciones.

De venta en todas las buenas farmacias.  
Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, rue de Séfort, Bayona (Francia).

**Ayudanta**

Se necesita una joven de 16 a 20 años, para un gabinete de dentista, que reúna condiciones. Razón Centro de Anuncios.

**Fábrica de somiers**

Ramón Berenguer III, 8 y 10  
carretera de Sóller.

**Piso para alquilar**

Se desea alquilar un pisito de dos o tres habitaciones para dormir y una de sirviente. La persona que lo facilite será gratificada con 20 pesetas. Dirigirse al Centro de Anuncios.



# Centro de Anuncios

de

## M. Serra Bennasar

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, etc. etc., en los diarios

**La Ultima Hora**

**y Correo de Mallorca**

Despacho: Plaza de Santa Eulalia, 10.-Palma